

# EDINOST

Glasilo slovenskega političnega društva za Primorsko.

»V edini je moč«.

»EDINOST« izhaja 2 krat na teden vsako sredo in saboto o poludne. Cena za vse leto je 6 gl., za polu leta 3 gl., za četrt leta 1 gl. — Posamezne številke se dobivajo pri opravištvu in v trafikah v Trstu po 5 kr., v Gorici in v Ajdovščini po 6 kr. — Naročnine, reklamacije in inserate prejema Opravištvo »via Zonta 5«.

Vsi dopisi se pošiljajo Uredništvu »via S. Lazzaro« Tip. Huala; vsak mora biti frankiran. Rokopisi brez posebne vrednosti se ne vračajo. — Inserati (razne vrste naznani in poslanice) se zaračunijo po pogodbi — prav cenó; pri kratkih oglasih z drobnimi črkami se plačuje za vsako besedo 2 kr.

## Resnici čast.

Pod tem naslovom priobčuje urednik časnika »Brünner Morgenpost«, Slovincem dobro znani *Henrik Penn*, članek, iz katerega jemljemo to-le:

Pisatelj teh vrstic se je tako razsrdil in razjaril, ko je te dni bral v organih združene levice nezaslišano trditev, da je atentat z bombo v Trstu posledek Taaffe-jevega sistema, in da je za tamošnje nered odgovoren ministerski načelnik in njegov kabinet.

To se pravi dogodbe zadnjih dvanajst let nesramno tajiti, to se pravi, resnici v obraz biti!

Ali vedó pisatelj tega tako neumnega, kakor hudobnega sumničenja, kaj se je godilo v Gorici in Trstu, n. pr. v letu 1868, tedaj pod njihovim slavjenim »Bürgerministerium« pod povzdigovanim Giskro? Ali vedó, ali nalašč molčó?

Pisatelj tega je bil takrat urednik lista »Görzer Zeitung«, tedaj mu je bilo dobro znano vse, kar se je godilo. Ali niso uže takrat bili atentati s petardami na dnevnem redu? V 18. dan avgusta 1868, ko je priredilo nemško društvo »Concordia« v Gorici v proslavljenju rojstnega dne Njeg. veličanstva svečanost, počila je v veži društvenih prostorov nana gloma tja vržena bomba v trenotji, ko so proslavitelji skozi otšli. Malo dni pozneje, v 22. avgusta dan, se je razpočila druga bomba v prestolnej cerkvi pol ure pred slovesno sveto mašo, s katero se je odprl deželni zbor. Bomba je bila položena v spovednici na mesto, kder je navadno gneča, in da noben človek ni bil usmrten, zahvaliti se je le temu, ker je prva bomba počila prepozno, druga pa prezgodaj.

18. novembra 1867 so bila v škofjevi palači, potem v stanovanji necega profesorja v Gorici pobita okna, deska nad uredništvom lista »Görzer Zeitung« razbita, in nekoliko dni pozneje z rudečo-belo zeleno barvo — to je italijanskimi barvami — namazana in na-njo napisane besede z rudečo barvo: Smrt prokletim tujcem!

Neciga dne je bila tudi v veži, kder je bilo uredništvo lista »Görzer Zeitung«, vržena bomba, a razletela se ni, ker je bila slabo napolnjena. Uredniku samemu so večkrat na ulicah pretili, in enkrat v temnej noči ga je otel iz smrtne nevarnosti le gosp. Robert vitez Frank, nečak vojnega ministra.

In le na škodo primorskim Slovanom od tedanje vlade podpirani Italijani so vse to delali, bili so po amnestiji pomiloščeni goriški izseljenci, ki so prišli iz Vidma zopet v Avstrijo, in so se v zvezi z svojimi videmskimi pajdaši vladi tako zahvaljali. To se je pokazalo pri petardistu Blazig-u, katerega so zaprli in v štiriletno težko ječo obsodili.

Ali to še ni vse; konci leta 1863 so sklicali ti pomiloščeni izseljenci veleizdajski shod zoper Avstrijo, pri katerem so oznanjali vojno zoper Avstrijo do zadnje kaplje krvi, ter raztrosili po Primorskem mnogo veleizdajskih proklamacij. Hudodelci so morali zopet pobegniti, ali tedanji goriški mestni svet

je sklenol, pobelemu, poprej tudi pomiloščnemu občinskemu tajniku Favetti-ju, ki je bil voditelj rovarjem, letno plačo 1000 gold. sicer ustaviti, njegovej rodbini pa 900 gold. na leto iz občinske blagajnice izplačevati. Ta nezaslišani sklep je bil mogoč le zaradi tega, ker je imela italijanska stranka večino v mestnem zboru.

22. februarja 1868 so bile prilepljene na hišnih oglih in drugod proklamacije tako imenovanega, »Comitato Goriziano«, ki so bile natisnene v Vidmu, ter zahtevale od Goričanov, naj se v črno oblečejo in naj ne obiskujejo nobene veselice, ker v tujem robstvu ječó, in to je šlo tako dalje v neskončnost.

Toliko o Gorici. Kako je bilo pa v Trstu? Ali so organi fakeljozne opozicije pozabili onih rabuk v Trstu, ki se niso dosti ločile od javne vstaje in se godile od 12. do 14. julija 1868? Kaj se je počen-jalo zoper okoliški bataljon, kako so se neoroženi okoličani po mestnih ulicah gonili, napadali in na tla pobijali, kako je hotela mestnega sveta komisija vso krivdo na okoličane zvaliti?

In ali so bile pozneje petarde v Trstu kaj redkega? Ali opozicijski časniki nič ne vedó o atentatu na državnega poslanca Scrinzija, ki je bil pri vstopu v dvorano deželnega zbora in pozneje na ulici tako sprejet, da je moral pobegniti v tujo hišo? Ali jim ni več v spominu napad na trgovca Zormanu, katerega so pobijali, ter je le slučajno življenje otel? Ali morda niso tržaške gospé deželnega namestnika Möringa prosile, naj jih brani pred petardami, da bodo mogle vsaj v cerkve hoditi?

Predno ti časniki odgovornost nalagajo grofu Taaffeju zaradi atentata z bombo v Trstu, naj pomislijo, da je bila »iredentac« prei Taaffejem, in tako tudi »progressova« stranka, katera se zdaj kaže v pravej luči, vsaj se je poslednja osnovala 5. maja 1868 v gledišču »Filodramatica«, ter se je takrat nje načelnik ponašal s tem, da je ljudski tribun. V odboru progresove stranke je bil takrat tudi poznejši župan dr. Angeli. V tem času se je osnovalo tudi italijansko telovadno društvo, ki je delalo vedno za ideje progresivov.

Za resnico, ne vemo, čemu bi se bolj čudili, nevednosti o minulosti, ali sedanjosti. Ali časniki niso nič čuli o petardah in demonstracijah pod Auerspergovim ministerstvom? In kake nazore morajo imeti ti časniki o Taaffejevem sistemu, ako njemu pripisujejo, da podpira iredentó? Rogovljenje italijanisivov traje uže več deset let, ter se je pospelo na vrhunec pod tisto vlado, katera je pestovala njej laskajoče se Italijane, kakor državni udane, da zatira Slovence. (To je čista resnica i da vlada ni tako postopala, ne počla bi bila zadnja bomba v Trstu, Uredn.) Italijanska stranka — ne italijansko prebivalstvo, ki je v velikej večini lojalno — imela je pa takrat tiste nazore, kakor danes, in če je vladnej stranki službovala, delala je

\*) In še mnogo dni pozneje. (Uredn.)

to zato, ker je dobivala politično plačo. Z veliko večjo pravico se sme trditi, da se je takrat postavil temelj, da ima danes ta stranka še prevagljiv upljiv v mestnem svetu.

Da je vse to resnica potrjuje stotero dejanj; le en primer: kako razkačenost so vzbudile šolske preuredbe v tržaški okolici mej okoličani!

Novoimenovani učitelji so morali znati italijanski jezik, ali so pa učitelji res znali slovenski jezik, ki je materini jezik okoličanom, za to se šolska komisija ni dosti ni malo ni brigala. Tudi se je učiteljem prepovedalo, pristopiti v čitalnice, a v zaslužio se jim je prištevalo, če so bili uije v društvu »Progresso«. (Do danes o tem še nič boljše ni, gotovo še slabše, ker imajo še druge prepovedi, tako n. pr.: nobeden ne sme pisati v slovenske časnike. Uredn.)

Jako pomenljivo je tudi to, da se takrat, ko je ministerjalni svetovalec baron Hell v Trstu preiskaval panslavistično propagando rojunske čitalnice, po mestnih krčmah smelo kričati: »Évviva Garibaldi — morte all' Austria!« in da so »alla veduta Romana« zavratno napadali mirne meščane. (S preiskavo je imel opravke tudi baron Alesani in čuli smo takrat, da se je vse zvrlo na Slovane; mej tem ko je deželni namestnik baron Möring pod pazduho po korsi vodil najhujše iredentarje, dal je v tisek mestnega sveta odbor neko brošuro, če se ne motimo v 48 iztiskih, ter je tako čuval nje tajnost, da je nek mestni svetovalec vedno sedel pri stavcu in potem pri tiskalnici. Ta knjiga, ki je neki polna obrekovanj na okoličane, še dan danes je zapečatena in kakor se nam je pravilo, hranjena v mestnem arhivu za pozneje zgodovinarje. Ali ne bi prav bilo, da se ta knjiga poišče in odpečati, ker zdaj še živimo, ki smo bili priče onih dogodb, ter lahko laži tudi pod prisego odkrijemo. Uredn.)

Italijanissimi prav dobro vedó, da jih Taaffejev sistem mora uničiti in zato se povzdigujejo, da se ohranijo na tistem stalu, na katero so se umeli pospeti.

## Tržaška razstava.

*Hrvatski paviljon.* (Konec.) Gremo torej po stopnicah gori in uže na stopnicah si oglejemo prekrasno stavbene modele iz železa in mavca, katere je razstavil gosp. A. Bestebner.

Na prostornj galeriji nas pred vsem vabijo krasni predmeti mizarstva, kiparstva, zlatarstva, knjigovezarstva, s kratka predmeti raznih umetnosti.

Predno si vse te stvari oglejemo, vsiluje se nam neko razmišljevanje. — Od kedaj sem je napravila Hrvatska tolik napredek v umetnosti in dobrem okusu? Leta 1873 na dunajskej razstavi je bila izložila Hrvatska nekoliko tako bornih predmetov, da je vsakdo moral reči: Hrvatska še ni sposobna, da tekmuje z drugimi deželami. A leta 1882, kako veličanski razloček!

stolpu »torre della Cellar« (»čelavrh«?) po mnenju tržaških novejših pisateljev: »nunski stolpa«. Jedna stranka i druga sti sebičnim namenom skrbeli, da bi kolikor mogoče veliko dohodkov od trgovstva uživali, zato so Tržačani kupili »Novigrad« l. 1426. (Castelnuovo), da bi vedno pazili na potnike s Kranjskega in od brkinske strani i je z lepa in z grda primorali iti v Trst s svojo robo. Nasproti pa so Benečani vse žile napanjali, da bi ljudstvo primorali, hoditi po soli v njih glavno skladišče v Koper, ter so v zvezi z Miljčani večkrat napadali in razdirali tržaške soline. Muhov grad (Mocco) je uže l. 1414 avstrijski vojvoda Ernest (s pridevkom »železni«) pridružil z okolico vred kranjskej deželi, in s tem se je posestvo Tržačanov znatno bilo skrcilo.

Omeniti je tudi, da isti Ernest železni je neke sloboščine po delil trgovcem tržaškim, a še več njegov sin, Friderik (Miroslav) III. pozneje rimsko-nemški cesar. On je namreč zaukazal, da vse trgovsko blago iz notranjih dežel, namenjeno za Istro in Italijo, ima iti skozi Trst, da tukaj plača uhodnino. S tem ukazom to se vé, koristil je mnogo Trstu, a trgovca jako razdražil, vsled česar je nastal prepri in celó vojskovanje.

L. 1440 je prevzel vojvoda Friderik vlado v avstrijskih pokrajinah in Trst, Kras, Reko, Istro, Pordenon, vendar se nista bila z bratom Albertom koj sporazumela gledé razdeljenja podedovanih dežel. Trst je bil naklonjen Frideriku, toda Albertova vojna, ki je oblegala Ljubljano, preti Trža-

## Podlistek.

### Trst in okolica.

(Zgodovinske črtice, spisuje M. Skalovič.)

(Dalje.)

Nikoli ni mogoče vsem ugoditi, tako, bi reč i Tržačanom vsem ni bila povoljna izročitev. Prvi mestni kapitan je bil Ugon devinski, ki je po prisegi in sprejetvi palice iz rok mestnega starešinstva odšel v Devin. Mesto njega sta vladala v mestu dva namestnika (vikarija) jeden za upravo, drugi za sodstvo, sicer pa je mesto ohranilo svoje zakone ali statute, kakor so se bili popravili l. 1365. V 1. dan oktobra uže piše vojvoda Leopold tržaškemu kapitolu, da brez njegovega vedenja in potrjenja ne sme si škofa izbirati, kakor so do takrat pravico imeli. Morda mu tadajni škof Angel iz Kijozo ni bil po volji kot Benečan, in toraj gledé zvestobe sumljiv. »Drugo leto umre škof Angel, in koj po njegovej smrti plane neka drhal v škofovo rezidenco, popolnoma jo oropa, kar najde pokrade, pisma in knjige, v katerih so bila škofovska posestva in dohodki zapisani, raznese, da je istodobni papežev davkarski pobiralec s kaznjivo izobčenja preti roparjem, ako škofovih zapisnikov ne povrnejo. Pa ta opomin ni imel nobenega vspeha.« (Kovačić s. c.)

Po smrti škofa Angela pride na škofovo stolico tržaško vojvoda Leopoldu udani škof Henrik

IV. Wildenstein, ki je bil zaradi pomanjkanja v Benetke odnesenih knjig, pisem in urbarjev v velikih zadregah. Tudi ljudstvo (menda stranka) je bilo duhovništvu nasprotno, kajti l. 1384 so prvega kanonika (arhidijakona) Nikolaja pl. Dominici, kateremu je bil škof Angel l. 1330 podelil slavinsko farno, prijeli in ga kot hudodelnika obesili na vesala. (Kandler. Storia d. Patr. p. 40.)

Vojvoda Leopold je padel na Švicarskem v 9. dan julija 1386 pri Sempahu, in to zvedevši so se držale v stolnej cerkvi sv. Justa v Trstu slovesne zadušnice. Mej duhovništvom tržaškim je bil tačas velik razpor, tako da je škof Henrik l. 1394 zbor sklical in neke duhovnike se znamenito denarno globlo kaznoval, a drugo leto ga isti njegovi nasprotniki tožijo pri papežu v Rimu, da cerkveno premoženje zapravlja. Dasi je vojvoda Viljem se potezal za škofa, vendar je moral ta, od papeža premeščen na manjšo pičansko škofijo, zapustiti Trst, pa je k malu potem od žalosti umrl. Iz teh in enacih dogodb iz one dobe je razvidno, v kako tužnem položaju ste bivali ne le svetna, nego i duhovska vlada. V tržaškem mestu ste bile po prostovoljneji podvržbi Avstriji vedno dve stranki ena za drugo protivladna benečanska. Tako sta se v l. 1404 dva Tržačana, neki Donat Skorpiljon (»pač prav primeren priimek« J. G. Vrdeljski p. 402.) in pa Nikolaj Urič (Uriž) skrivno zarotila, da bi Trst zopet Benečanom se izročil, a zasačena morata svojo drznost pokoriti na vešalih, jeden na mestnega obzidja stolpu, »torre Cucerna« (»goličer«) drugi na





